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Næste valg er folketingsvalget
Vi er ikke færdige med at evaluere og sunde os efter byrådsvalget, 
men alligevel er er vi allerede i gang med det næste. Som er folke-
tingsvalget, som kommer i år, vi ved ikke hvornår. Derfor var jeg 
også meget spændt på den weekend, der netop er overstået. Her 
var inviteret til både det store nytårsmøde med Mette Frederiksen 
og kampagneseminar med folketingskandidater, kredsformænd og 
kampagneledere.

På nytårsmødet i Fredericia var det dejligt at se og høre vores for-
mand Mette Frederiksen, som både var veloplagt og meget klar i 
mælet om, hvad det kommende valg kommer til at handle om: ulig-
hed i samfundet, de store forskelle mellem land og by, boligpriser, 
der er stukket helt af i dele af landet og fødevarepriser, så mange 
har svært ved få dagligdagen til at hænge sammen. Det bliver 
ikke kun et valg om Grønland og Ukraine, men kommer også til at 
handle om de nære ting, som folk kan mærke. Dejligt at se, at selv 
om verden er af lave, så er hun kampklar og det er vi også. Der var 
en super god stemning på mødet, selv om pressen havde håbet på 
noget andet.

Så kørte mange af os videre fra Fredericia til Vejle, hvor partikon-
toret holdt kampagneseminar, så vi kan være klædt på til valgkam-
pen. Her fik vi flere ideer og gode råd til valgkampen til folketings-
valget – og jeg fik også talt med flere gode kammerater fra andre 
kredse. Det er alt sammen spændende, men som vi plejer, så mener 
jeg, at vi har meget godt styr på det i Næstvedkredsen. Vi hjælper 
hinanden og alle bidrager med det de kan, så skal vi nok få et godt 
valg til #voresMagnus.

Vi ved ikke hvornår, valget kommer, men jeg håber og stoler på, at 
I alle vil være med til at sikre at både vores parti og vores Magnus 
får et godt valg.

5041 0411

Den nye gruppe

Så blev det 1. januar 2026, og vi skal i gang med en 
ny byrådsperiode.

Denne gang har vi ikke flertallet. Det er en ny tid. 
Især for dem, der har været med i byrådet tidligere.

Arbejdet er i gang
Møder i udvalgene og det nye byråd er startet op. De 
fleste møder i januar går med at få valgt en formand 
og næstformand i de stående udvalg. Vi har alle fået 
nye udvalg og derved nye områder, som vi skal sættes 
os ind i. Det er en stejl læringskurve for alle.
 
Der er mange nye politikerne, som alle hver især er 
valgt på forskellige synspunkter og med hver sin til-
gang. Det er også sundt for os, der har været med i 
en del år. Vi Socialdemokrater skal huske, at vi er det 
største parti, og det bliver svært at få vedtaget meget 

uden, at vi er en del af aftalen. Det er bestemt også 
nye tider for den anden side af bordet. 

Tunge sager
Vi er allerede i gang med mange store sager. Vedta-
gelse af lokalplan for nyt hotel og boliger i Rådmands-
haven. Ny budgetstrategi for budget 2027. Og så skal 
vi i gang med Kommuneplanen, som er den, der sæt-
ter retning for nye bolig og erhvervsområder. Ligesom 
den indeholder planer for ny natur, butikker og ikke 
mindst hvilke områder, vi satser på i fremtiden.

Nok at lave
Der er meget at tage fat på for den nye gruppe. Men 
vi er alle sammen klar til at påtage os opgaven. Vi er 
en fantastisk gruppe på ti skønne personer, som ser 
frem mod en ny byrådsperiode. 

Carsten Rasmussen, gruppeformand

Klumme

Af Carsten Rasmussen
Gruppeformand

socialdemokratiet står sammen med Grønland 
og det grønlandske folk
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En af de vigtigste opgaver som miljøminister er at be-
skytte vores grundvand. At vi i Danmark kan pumpe 
vandet op og drikke det direkte fra hanen, er en gave, 
som ikke kan undervurderes. Rent drikkevand er en 
sjældenhed i store dele af verden.

Desværre er det også en opgave, hvor vi må erkende, 
at vi har svigtet.

Efter 27 år med frivillige aftaler og kommunale ind-
satser er kun 1,6 procent af de udpegede indsatsom-
råder i Danmark blevet konkret beskyttet mod sprøj-
temidler. Det viser, at de løsninger, vi i høj grad har 
lænet os op ad, ikke har været tilstrækkelige.

Samtidig er det vigtigt at sige, at frivillighed ikke er 
uden værdi.

Mellem Karrebæk og Karrebæksminde er der områ-
der, hvor grundvandet i dag er bedre beskyttet, end 
det var for få år siden. Det er sket gennem frivillige 
aftaler, hvor lodsejere har sagt ja til at ændre brugen 
af jorden for at passe på drikkevandet.

Det fortjener anerkendelse. For det viser, at frivillig-
hed kan virke.

Men det viser også noget andet: at det går alt for lang-
somt – og alt for ujævnt.

Samtidig finder vi rester af sprøjtemidler i over halv-
delen af de undersøgte drikkevandsboringer, og i 14,1 
procent af boringerne overskrides grænseværdierne. 

Det er ikke godt nok.

Den nye reguleringsanalyse dokumenterer meget 
klart, at frivillighed alene ikke kan sikre en ensartet 
og effektiv beskyttelse af de områder, hvor vores drik-
kevand dannes.

Det er både billigere og mere sikkert at beskytte 
grundvandet nu end at forsøge at rense det senere. En 
fuld beskyttelse af de sårbare grundvandsdannende 
områder vurderes at koste 6,6 milliarder kroner i alt. 

Af Magnus Heunicke
Miljøminister

Vores drikkevand er truet

Det svarer til omkring 360 millioner kroner om året 
over 30 år.

Hvis vi derimod venter, risikerer vi en fremtid, hvor 
rensning af alt drikkevand kan koste mellem 6 og 18 
milliarder kroner om året – og uden garanti for at det 
bliver helt rent. Det er en regning, der vokser, jo læn-
gere vi udskyder beslutningerne.

Som socialdemokratisk miljøminister er min holdning 
klar: Rent drikkevand er ikke et område, hvor vi kan 
acceptere, at beskyttelsen afhænger af tilfældigheder 
eller tempoet i frivillige ordninger.

Nu tager vi analysens konklusioner med ind i de po-
litiske drøftelser. Der skal findes en løsning på denne 
udfordring.

Og én ting står fast: Frivillige aftaler kan være en 
del af løsningen. De kan bare ikke være hele løsnin-
gen.

Rent drikkevand er en fælles ressource. Vores opgave 
er at sikre, at vores børn og børnebørn også i fremti-
den kan drikke vandet direkte fra hanen.

Christiansborg

Malermester

P. E. Jensen A/S
Gramsvej 12, 4700 Næstved
www.pe-j.dk
al@pe-j.dk

Alt malerarbejde udføres

5572 9986

Mit nye “kontor” 

Af Carsten Rasmussen
Gruppeformand

Nyt job

Som alle ved, så har jeg ikke længere min daglige 
gang på Rådhuset i Teatergade.

Da jeg overtog borgmesterposten i maj 2011, søgte jeg 
orlov fra Vejvæsnet, som det hed dengang. Det kan 
man, når man får et borgerlig ombud.

Jeg har ved de sidste tre valg, efter jeg er blevet valgt 
som borgmester ved det konstituerende møde, søgt 
orlov ved Park og Vej.

Da jeg ikke blev valgt denne gang, ja så søgte jeg om 
at komme tilbage til min tidligere arbejdsplads. 

Det fik jeg lov til. Så nu er jeg specialarbejdere ved 
Park og Vej. 

En ny dagligdag
Min primære opgave i dagligdagen er at flytte, ud-
skifte eller opsætte nye vejskilte i hele Næstved Kom-
mune. Og der er rigtig mange. Både skilte der bliver 
ødelagt af hærværk eller bilister, der påkører skilte. 
Det sker især nu, hvor det kan være glat. Jeg opsæt-
ter også nye skilte, hvis hastigheden skal ændres 
eller hvis der skal være standsning og parkering for-
budt. Jeg opsætter også skilte, når der skal henvise 
til forskellige seværdigheder. Jo, jeg kommer stadig 

rundt i hele Næstved Kom-
mune. 

Jeg nyder at være mere ude 
i den friske luft og røre mig 
mere fysisk end jeg gjorde 
som borgmester. 
 
Vinteropgaverne
Nå ja, og så er der lige vin-
tervejret. Jeg er også med på 
opgaven med at rydde sne 
og salte, når det er glat. Så 
jeg er blevet vækket både kl. 
02.00 og kl. 03.00 om natten 
og kaldt ud for at salte. Det 
er en del af jobbet, og selvføl-
gelig er jeg også med på den 
opgave.

Så I kan stadig møde mig 
rundt i kommunen i gang 
med at håndgrave huller til 
skilte. For I mit nye job kan 
jeg ikke nøjes med at tage det 
første spadestik – her må jeg 
grave til opgaven er løst.

Hilsen en glad vejmand

Foto: Karsten Madsen
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Af Marianne Vind
Medlem af Europa-Parlamentet

Når Trump truer Danmark 
og Grønland, stiller vores 
naboer i EU sig lige bag os 

EU 

Mens jeg sidder i et møde i Europa-Parlamentet, 
tikker en notifikation ind om Trump og Grønland. 
Øjeblikket efter prikker en kollega mig på skulderen. 
Først en italiener. Så en konservativ tysker. Og en 
svensker på vej ud af lokalet.

De siger næsten det samme alle sammen: I står ikke 
alene. Grønland er ikke en vare, der kan købes. Det 
her er ikke sådan, man behandler venner.

Det er pæne ord. Men jeg kan love jer for, at det ikke 
bare er høflighed. Man kan mærke det i blikket og i 
stemningen i samtalerne.

For det er ham’rende alvorligt, når USA begynder at 
opføre sig som en truende bølle. Når Trump igen og 
igen taler om at overtage Grønland og truer med told, 
så er det ikke bare en skør idé. Det er et forsøg på at 
flytte grænser med rå magt.

Det kan vi ikke lade ske. For Grønland tilhører grøn-
lænderne. Punktum. Det sagde vores statsminister 
allerede, da Trump første gang luftede sine fantasier 
i 2019.

Fra politibetjent til truende bølle?
Det nye er, hvor bredt og tydeligt Europa nu bakker 
op om den melding. Alle er klare i deres modstand 
mod truslerne – og i opbakning til Grønland og Dan-
mark.

Det er ikke hver dag, man ser den slags enighed her 
i Bruxelles. Men når en stormagt prøver at tryne et 
lille land, så bliver det pludselig meget enkelt. Man 
skal ikke kunne true sig til at få sin vilje. Især ikke 
når man påstår, at man er venner.

Europa har redskaber, der kan gøre ondt, hvis Trump 
insisterer på en handelskrig. Men jeg håber aldrig at 
skulle bruge de værktøjer.

For en stor toldkrig kan betyde dyrere varer. Det 
betyder utryghed på arbejdspladserne. At ordentlige 
virksomheder, der passer deres arbejde, risikerer at 
blive ramt.

Venskab er bare ikke, at den ene part råber, og den 
anden makker ret. Nok er nok. Så når nogen snak-
ker om, at USA er gået fra verdens politibetjent til 
truende bølle, så forstår jeg godt spørgsmålet. For den 
måde, Trump taler om Grønland på, er fuldstændig 
uacceptabel.

I Socialdemokratiet har vi altid vidst, at styrke ikke 
kun handler om muskler. Det handler om fællesskab. 
Og vores fællesskab er heldigvis stærkt i Europa. Det 
mærker jeg meget tydeligt i de her dage i EU.
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Af Robert Fischer
Medlem af KURERs redaktion

Forår 2025 modtog jeg en mail angående en rejse 
med SOC-rejser til Strasbourg for at besøge Euro-
paparlamentet. Da jeg aldrig tidligere har været i 
Strasbourg, og gennem mange haft et ønske at besøge 
Parlamentet, meldte jeg mig til rejsen.

En gang om måneden mødes Parlamentet i Stras-
bourg, så det var ved den lejlighed, jeg var i Stras-
bourg. En oplevelsesrig rejse.

På hjemturen nævnte rejselederen fra SOC-rejser, at 
der var planlagt en rejse til Bruxelles til jul. En jule-
tur med besøg i Parlamentet, hvor man blandt meget 
andet skulle mødes med Marianne Vind.

7. december var der afgang med bus via Padborg til 
hotellet i Bruxelles, hvor vi ankom sent om aftenen. 
Bruxelles er en af Europas mange julebyer, hvor der 
var rig udsmykning i alle gader, og på Grand Place 
var de gamle smukke bygninger belyst med kolorere-
de projektører, og midt på pladsen strålede et juletræ 
med kulørte lamper. 

Onsdag var det besøg i Parlamentet, hvor man be-
gyndte i Parlamentarium. Her er besøgstjenesten pla-
ceret, og her skulle man tjekkes på samme måde som 
i en lufthavn med scanning af genstande og kropsvisi-
tation. Hjemmefra er ens pasnummer registreret, så 
der er intet, der er overladt til tilfældighederne. Her-
efter kunne vi begynde odyséen i de mange bygninger 
med de uendelige gange og trapper. 

Hvorfor er EF / EU egentlig grundlagt? 
Den første introduktion til dette blev fortalt på fotos, 
plancher og modeller til fordybelse i de første rum 
man betræder. EU startede som et fredsprojekt efter 
2. Verdenskrig med Det Europæiske Kul- og Stål-
fællesskab i 1952, grundlagt af 6 lande for at binde 
kul- og stålindustrien sammen for at forhindre krig. 
Dette udvidedes til Det Europæiske Fællesskab (EF) 
via Romtraktaten i 1958 med et fælles marked, hvor 
Danmark, Irland og UK blev medlemmer i 1973. I 

Besøg i Parlamentet og 
møde med Marianne Vind

På besøg i EU

1993 blev det til Den Europæiske Union (EU), hvor 
euroen blev introduceret. Siden har EU udvidet sig 
mange gange, nu 27 medlemslande, og er blevet en or-
ganisation, der fremmer fred, frihandel og samarbejde 
mellem medlemslandene.

Videre på turen kom vi til et samlingslokale, hvor vi 
fik en orientering om selve EU’s institutioner. Først om 
Europakommissionen, Ministerrådet og Europa Parla-
mentet. Og her blev vi også præsenteret for Marianne 
Vind, som kort fortalte om sine arbejdsopgaver i Par-
lamentet, og vi fortsatte til hendes kontor på 11. etage 
med udsigt ud over Bruxelles. 

Der er 720 medlemmer af Parlamentet, som er valgt af 
borgere i Europa. Danmark har 15 medlemmer, hvoraf 
3 er socialdemokrater og Marianne Vind er en af dem.

Marianne sidder i Udvalget for Beskæftigelse og Socia-
le Anliggender og Udvalget for Transport og Turistme.

De seneste opgaver har omhandlet mindstelønnen i 
Europa, som ikke harmonerer med den danske model, 
og de horrible forhold med underleverandører på dan-
ske og europæiske byggepladser. 

Efter mange hyggelige timer sluttede vi på en meget 
fin restaurant, med lækker mad og vin af mærket ”li-
bido”.

Marianne og Robert. Foto: Robert Fischer.



� �

Af Susanne Lundvald
Regionsrådsmedlem

RegionenFørste regionsrådsmøde

7. januar holdt vi det første Regionsrådsmøde i Regi-
on Østdanmark. Det var spændende, og ja, der hviler 
et stort ansvar på os, og der venter meget mere nyt 
derude i horisonten.

Vi er i alt 47 medlemmer heraf10 Socialdemokrater, 7 
Konservative, 6 fra SF, 5 Dansk folkeparti, 5 Venstre, 
5 Enhedslisten, 4 Radikale, 3 LA, 1 Moderat og 1 fra 
Danmarks Demokraterne. En broget flok med mange 
nye ansigter, specielt blandt de nye partier og ikke 
mindst hovedstadsfolkene. Det vil nok tage lidt tid 
inden alle navne og tilhørsforhold er på plads. Vi er 3 
lokale fra Næstved. Det er udover mig: Helge Adam 
Møller C, og Bruno Jerup Ø.

Første møde gik meget på at få alt det formelle på 
plads. Tegningsregler, forretningsorden, styrelsesved-
tægter og mødeplan er alle vigtige beslutninger at få 
på plads inden vi kan komme i gang.  Det første år er 
Regionsrådet forberedende, ligesom det i Region Sjæl-
land er drift og afvikling.

Vores overordnede mål kommer fra sundhedsrefor-
men og skal således skabe mere lighed i sundhed og 
sikre, at der er kommer god behandling tæt på bor-
gerne. Det betyder flere ambulante tilbud i nærsam-
fundet og færre besøg på sygehusene. 

Første milepæl vil være at lave delingsaftaler med 
kommunerne, da regionerne skal overtage ansvaret 
for en del af det kommunale sundhedsvæsen. Det 
gælder således:

Akutsygeplejen
Sundheds-og omsorgspladser
Patientrettet forebyggelse
Specialiseret genoptræning

At overtage disse vigtige opgaver kræver stor respekt 
for det store arbejde kommunerne gør hver eneste 
dag. Derfor skal vi også færdiggøre delingsaftalerne i 
sundhedsrådene, som jo består af repræsentanter for 
både kommuner og region.

19. januar havde vi det første møde i Sundhedsråd 
Midt og Vestsjælland

Sundhedsrådet består af følgende medlemmer
Regionale medlemmer:

•	 Camilla Hove Lund (V), formand
•	 Bruno Jerup (Ø), næstformand
•	 Trine Birk Andersen (A)
•	 Thomas Adelskov (A)
•	 Susanne Lundvald (A)
•	 Sofie Holm (B)
•	 Tina-Mia Eriksen (C)
•	 Hanne Svenningsen (F)
•	 Villum Christensen (I)
•	 Søren Lund Hansen (O)
•	 Anders Kofoed (V)

Kommunale medlemmer:
•	 Knud Vincents (V), borgmester, Slagelse 
	 Kommune
•	 Anne Bjergvang (A), formand for Sundheds- og 
	 Omsorgsudvalget, Slagelse Kommune
•	 Susanne Utoft (A), Formand for Udvalget for 	
	 Ældre og Sundhed, Holbæk Kommune
•	 Kenneth Sørensen (V), borgmester, Næstved 
	 Kommune
•	 Nickolai Hamann, Formanden for Ældre- og 
	 Omsorgsudvalget, Næstved Kommune
•	 Andreas Karlsen (C), borgmester, Ringsted 
	 Kommune
•	 Jakob Spliid (V), borgmester, Sorø Kommune
•	 Hanne Pigonska (V), borgmester, Odsherred 
	 Kommune
•	 Peter Jacobsen (O), Formand for Ældre- og 
	 Sundhedsudvalget, Kalundborg Kommune
•	 Mikael Ralf Baade Larsen (F), borgmester, 
	 Lejre Kommune

Første møde gik fint, der var en god og positiv stem-
ning, så på trods af en tung dagsorden med  en del 
vigtige beslutninger som det var krop umuligt at sæt-
te sig ind i. Opstarten blev  på vaklende ben og med 
en tillid til, at det der ikke virker, bliver rettet til. Vi 
mangler stadig fuld indsigt i hvilke kvalitetskrav der 
kommer, og hvilken økonomi der er til rådighed. 

En ny virkelighed banker sig på: byrådsmedlem for 
Socialdemokratiet i Næstved Kommune.

Jeg har politisk fået plads i nedenstående to udvalg. 
To udvalg der ligger mig meget på sinde. 

Jeg arbejder som pædagogfaglig leder på en stor skole 
i Vordingborg Kommune, med godt 300 børn i min 
SFO, så jeg ser dagligt hvad bl.a motion, bevægelse 
og ikke mindst hvor forebyggelse og tidlig indsats kan 
gøre for en forskel. 

Ligeledes det at være medlem af en forening og at 
engagere sig i sit lokalsamfund. Det at være sammen 
om noget og nogen. Vi har bl.a. et samarbejde med 
DGI-Huset, og FredagsFlow, hvor vi hver fredag tager 
de store børn med i DGI-Huset til motion og bevæ-
gelse. Dette understøttes økonomisk af den lokale 
forening Broen. 

Privat nyder jeg kulturen rigtigt meget. Lige fra 
Rønnebæksholm, udstillinger i kommunen og musi-
ske arrangementer, samt foredrag nydes der i vores 
kommune, og uden for kommunen. Jeg er medlem 
af Svovlstikkerne, Turistperronen og sidder i besty-
relsen af foreningsskibet Agape. Ligeledes gammel 
KFUM-spejder, foreninger og foreningslivet kan så 
meget. Har været besøgsven med mine to hunde, på 
Birkebjergcentret igennem 10 år.

Ovenstående er lidt en indflyvning til, hvorfor jeg 
synes at de to udvalgsposter kan så meget. Det kan 
de fordi vi er noget for hinanden, og giver noget til 
hinanden.

Vi er født med to ører og en mund, og for mit vedkom-
mende så kommer jeg til at lytte meget den kom-
mende tid, og efterfølgende bruge munden, når min 
viden skal omsættes til handling til gavn for Næstved 
Kommunes borgere. 

Vision for Forebyggelse- og Sundhedsudvalget
Jeg ønsker at arbejde for en forebyggende og helheds-
orienteret sundhedsindsats, hvor vi sætter tidligt ind 

Af Joakim Rex Blankschøn
Medlem af Næstved Byråd

Så blev det januar 2026

– særligt for børn og unge. Sundhed handler ikke kun 
om behandling, men om trivsel, tryghed og livsmulig-
heder for alle, i alle aldre.

Min vision er et samfund og vores kommune, hvor 
alle børn, unge og ældre mødes med omsorg, nærvær 
og støtte, før problemer vokser sig store. Hvor mental 
sundhed, fællesskaber og sunde rammer i hverdagen 
prioriteres lige så højt som den fysiske sundhed. Alle 
skal have gode muligheder, og en let tilgang til de 
behov og indsatser den enkelte måtte have.

Jeg vil arbejde for, at forebyggelse bliver en reel inve-
stering i mennesker. En indsats, der gør en mærkbar 
forskel for den enkelte og skaber værdi for hele fæl-
lesskabet, ved at flere får et godt og trygt liv med mu-
ligheder og håb.

Vision for Kultur-, Forenings- og Lokaldemokratiud-
valget
Jeg ønsker at arbejde for et levende lokalsamfund, 
hvor kultur, foreningsliv og lokaldemokrati binder 
mennesker sammen og skaber stærke fællesskaber 
i alle aldre. Alle skal ses og mødes der hvor de er. 
Næstved Kommune skal udvikles og boble af kunst, 
kultur og foreningsliv, også ude i de små lokalsam-
fund.

Min vision er, at alle børn, unge og ældre oplever at 
høre til et fællesskab, hvor de bliver set, hørt og får 
mulighed for at udvikle sig. Kultur- og foreningslivet 
skal være åbent, inkluderende og give plads til for-
skellighed, så flere finder mening, identitet og glæde 
i fællesskabet. Underordnet handicap, alder, tro, hud-
farve og seksualitet.

Jeg vil arbejde for et lokaldemokrati, der er nærvæ-
rende og engagerende, hvor borgernes stemmer har 
værdi, og hvor vi sammen skaber rammerne for et 
aktivt, trygt og meningsfuldt hverdagsliv. Det er her, 
vi gør en forskel – lokalt, sammen og med varig værdi 
for fremtiden, sammen med hinanden i Næstved 
Kommune.

Byrådet
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Et år er nu gået, siden jeg overtog formandsposten i 
DSU Næstved og sikke et år. Vores afdeling har gen-
nemgået markante forandringer. Da jeg trådte ind i 
formandskabet for godt et år siden, stod jeg ofte næ-
sten alene fra bestyrelsen til aktiviteterne. 

Meget har ændret sig siden 
Selvom jeg “kun” har været formand i et år, er der 
blevet sat skub i en stærk ungdomsbevægelse i Næst-
ved. Modige og ambitiøse aktiviteter har været ker-
nen i den strategi, der skulle skabe endnu mere liv 
og engagement i vores fællesskab. Fra en fest på det 
lokale diskotek til en tur til Paris er det det sociale 
fællesskab, som i virkeligheden mobiliserer allermest. 
DSU Næstved står i dag som en af landets stærkeste 
lokalafdelinger. Det kan vi med rette være stolte af.

Men arbejdet stopper ikke her. Jeg er overbevist om, 
at DSU kan vokse endnu mere, både gennem nye 
medlemmer og gennem nye, anderledes og modige 
aktiviteter. Derfor er vi allerede i fuld gang med at 
planlægge næste skridt i vores udvikling som fælles-
skab.  

DSU er klar.  
•	 685 gange tak til alle jer, der satte deres kryds
 	 for et frisk pust.  

Johan S.B. Andersen,  
formand for DSU Næstved  

Et frisk pust – En ny 
begyndelse

•	 685 gange tak til jer, der gav de unge en 
	 stemme.  
•	 685 gange tak til jer, der støttede DSU 
	 Næstveds lokale kommunalvalgskandidat, 
	 Gustav Mortensen. Det er vi enormt taknemme-
	 lige for.  Vi vil gøre vores for at bruge den tale-
	 tid, vi har for ungdommen. 

Trods valget er DSU Næstved kun blevet større og 
større, og satser på at kursen bliver ved med at holde, 
så vi i DSU Næstved også er klar til at hjælpe til i 
valgkampen, når folketingsvalget begynder at nærme 
sig i 2026.  

I ugerne efter valget har vi nøje gennemgået resul-
tatet og lagt en klar plan for, hvordan DSU Næstved 
skal arbejde som opposition fremadrettet.Herunder 
er vi begyndt at blive langt mere aktive på de Sociale 
Medier, hvor de unge tilbringer deres tid allermest. 

Et frisk pust er placeret i byrådet, og vi er klar til at 
kæmpe for fællesskabet!

Arbejdet med at undersøge – om der er potentiale 
for at etablere en Nationalpark Smålandsfarvandet 
– har nu været i gang siden foråret ’25. Naturstyrel-
sens opgave er at udarbejde en række temaundersø-
gelser. De er nu færdige og ligger på Naturstyrelsens 
hjemmeside. (Søg på Nationalpark Smålandsfarvan-
det.) Der også nedsat en Styregruppe, hvis opgave 
det er at lede processen og udarbejde en samlet rap-
port for forundersøgelsen. Rapporten skal komme 
med Styregruppens anbefaling til afgrænsningen 
af en mulig Nationalpark Smålandsfarvandet samt 
en vurdering af den lokale opbakning til projektet. 
Styregruppen skal vurdere, om der er grundlag for at 
anbefale en nationalpark.

Det udlagte undersøgelsesområde omfatter hele 
vandfladen og de stilstødende landarealer inden for 
Kystnærhedszonen = 3 km fra strandlinjen. Det er i 
styregruppen blevet opfattet som, at dette ville blive 
den endelige afgrænsning af nationalparken. Styre-
gruppen har været utilfreds med undersøgelsesom-
rådets udstrækning og ønskede, at det skulle være 
frivilligt, om ens arealer måtte blive undersøgt! Heraf 

kan man konkludere, at villigheden til at fremme 
Nationalparkprojektet ikke har været overvældende! 
Ingen – med erfaring fra andre nationalparker – har 
dog formentlig troet, at undersøgelsesområdet ville 
blive lig med Nationalparken.

Hvordan Styregruppen vil vurdere den lokale op-
bakning, må stå hen i det uvisse, idet medlemmerne 
tilsyneladende ikke har haft den store lyst til at 
kommunikere med borgerne om deres holdning. Vi 
ved rent faktisk ikke hvordan holdningen hos såvel 
lodsejere som de grønne organisationer er. Af de 2 
foreliggende referater fra de 2 første styregruppemø-
der, kan man se, at Styregruppen har brugt meget 
tid på at diskutere begrebet frivillighed. Rygter ville 
vide, at ministeren blev beskyldt for at have ændret 
“spillereglerne” i forhold til tidligere. Af referatet fra 
Styregruppemødet i september gøres det dog klart, at 
ministeren ønsker, at der skal gælde samme regler og 
rammer for, hvad Styregruppen skal arbejde med og 
må anbefale, som ved alle de andre nationalparker. 
Beskyldningerne var altså ikke korrekte.

Der er som sagt gået meget lang tid mellem at møder 
i Styregruppen er blevet afholdt, til referater herfra 
er blevet lagt op på Naturstyrelsens hjemmeside. Så-
ledes gik der fra mødet i september ca. 4 måneder, til 
referatet forelå. Mødet i efteråret blev først afholdt i 
december, og referatet herfra er endnu ikke offentlig-
gjort. Når der åbenbart går så længe mellem møde 
og tilgængeligt referat, kan det kun skyldes, at man i 
Styregruppen ikke er enige om teksten. Almindeligvis 
får man 3-5 dage til at komme med indvendinger til 
et referat, hvorefter – hvis der ingen kommentarer 
m.m. er – det godkendes. Men ikke i Styregruppen. 
Her skal referatet tilsyneladende gennem en meget 
lang tilretningsproces, førend borgerne kan få indsigt 
i, hvad der drøftes.

Om Nationalparken bliver anbefalet af Styregruppen 
kan man ikke vide. Projektet har åbenlyst ikke været 

Nationalpark 
Smålandsfarvandet

Naturen

Af Helle Jessen
Partimedlem

omgærdet med entusiasme og begejstring fra hverken 
lodsejernes eller de grønne organisationers side. Til 
trods for, at Nationalparken ville få tilført ca. 10 mill. 
til driften – bl.a. til formidling. Noget man skulle tro, 
ville lune en del i de berørte kommuner. (Danmarks 
Naturfredningsforening er ofte imod, at fremme ad-
gangen til naturen. Så DN går måske også i denne 
sag lodsejernes ærinde).

Men det kan jo godt være, at en del borgere ønsker, at 
nationalparken bliver etableret. Vi ved det bare ikke, 

for det er ikke undersøgt. Men man må jo formode, at 
en del erhvervsdrivende godt kan se potentialet for 
udvikling af turisme m.v. omkring Smålandsfarvan-
det.

Facebook-gruppen: Vi støtter NATIONALPARK SMÅ-
LANDSFARVANDET fik på mindre end 3 dage over 
200 medlemmer. Så nogen positive borgere er der 
altså derude. Men der er sikkert mange flere …

Foto: Karsten Madsen
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Ved årsskiftet omdelte PostNord sit sidste brev i Danmark. Det var af- 
slutningen på 400 års brevhistorie, og fra 1. januar 2026 bliver det DAO 
som skal stå for omdelingen af breve.

For KURERs vedkomne drejer det sig om ca. 40 blade, der bliver sendt 
med postomdeling. Den enkelte modtager vil ikke mærke nogen forskel, 
bortset fra at der er en andet logo på brevet.

Jan P.

Nyt “postbud”

Kære socialdemokrat
Mit indlæg i denne udgave af Kurer vil handle om 
mine visioner for mit og vores partis arbejde i Børne- 
Skole- og Uddannelsesudvalget. Men først vil jeg 
gerne sige tak. Tak for opbakningen gennem årene og 
for tilliden. Uden dig sad jeg ikke her i dag.

De tanker, du nu læser, er på ingen måde fuldstændi-
ge eller på anden vis mejslet i sten. For sandheden er, 
at vi i fællesskab skal grave os ind til kernen af den 
socialdemokratiske fortælling – og der finde de bedste 
løsninger for vores børn og unge. Løsninger, som er 
baseret på vores grundværdier om lighed, solidaritet 
og fællesskab.

Men her er alligevel mit bud på, hvor vi bør starte. 
For forældre, politikere og fagfolk har to ting til fælles:

1.	 Vi vil og skal skabe de bedste rammer for, at
	 vores børn og unge lykkes, og at de udlever 
	 deres fulde potentiale.
2.	 Den opgave har aldrig været let, men er blevet
	 gradvist sværere.

Andelen af børn med massivt skolefravær er fem-
doblet over en 10-årig periode. Diagnoser er ikke 
længere for de få, de er blevet kapitaliseret på og er 
nu nemmere at få fingrene i end et tilbud på oksekød 
i Brugsen. Og også i vores egen kommune ser vi ud-
fordringer, hvor alt for mange børn bliver segregeret 
ud af det almene fællesskab til fordel for eksterne og 
interne specialtilbud.

Det er der flere årsager til
Tidsånden er præget af ekstrem individualisme, som 
er båret frem af telefonen og de sociale medier, som 
har slavegjort en hel generation. Det har affødt et 
kæmpe skred i nyere generationers syn på fælles-
skabet. Borgernes forventninger til det offentlige er 
tårnhøje, og alt for ofte er opgaver gledet fra hjemmet 
over i skolen og daginstitutionen. Basal opdragelse er 
i stigende grad blevet et kommunalt ansvar – og det 
har sat vores lærere og pædagoger i en umulig rolle 
og skabt en ny form for universel offentlig forsørgelse.

Af Gustav Mortensen
Medlem af Næstved Byråd

Et lokalt opgør med tidsånden

Derfor er mit første pejlemærke klart
Vi skal have en kulturforandring lokalt, hvor der 
gøres op med de tårnhøje forventninger til det of-
fentlige. Forældrene skal tage et tydeligere ansvar for 
tilstedeværelse i børn og unges liv og i opdragelsen af 
dem. Ikke for at pege fingre – men for at give vores 
fagprofessionelle deres autoritet og faglighed tilbage. 
Kommunen skal ikke opdrage børnene. Den skal 
danne og uddanne dem.

Mit andet pejlemærke handler om fællesskabet
Alt for mange børn opgives for tidligt. Flere skal lyk-
kes i det almene. Færre skal sorteres fra. Det kræver 
tidlig indsats, og vi skal bygge videre på det gode ar-
bejde med barnets første 1.000 dage. Derudover kræ-
ver det et stærkere samarbejde med foreningslivet, 
hvor mange børn og unge finder identitet og tilhørs-
forhold og lærer at give til et fællesskab.

Mit tredje pejlemærke er enkelt
Flere unge skal bestå dansk og matematik. Og flere 
skal videre i uddannelse og job.

Alt for mange forlader i dag folkeskolen uden de nød-
vendige kundskaber for deres videre færd. Det er ikke 
bare et personligt problem – det er et samfundssvigt, 
som ofte rammer dem med færrest ressourcer. Og i 
Socialdemokratiet har vi altid haft ét løfte: Baggrund 
må aldrig blive skæbne.

Derfor skal vi insistere på fordybelse, struktur, prak-
sis faglighed og tydelige forventninger i folkeskolen. 
Trivsel og praksis faglighed er ikke hinandens mod-
sætninger. De forudsætter hinanden.

Der findes ingen lette løsninger. Det her er blot et 
sted at starte, hvis vi vil give vores børn og unge en 
stærkere fremtid – og passe på det fællesskab, som er 
noget af det mest værdifulde, vi har.

Tak fordi du læste med.

- mine visioner for Børne-, Skole- og Uddannelsesudvalget

Til kommunalvalget tilbage i november fik Social-
demokratiet, over hele landet, en påmindelse om, at 
”træerne ikke gror ind i himlen” og at det at tage an-
svar kan koste og slide på vælgertilslutningen – her i 
Næstved gik vi heller ikke ram forbi og vi skal vænne 
os til en ny situation som oppositionsparti

Men det er i modgangen vi skal vise, at vi kan stå 
sammen og rejse os i flok og det er også en god anled-
ning til at evaluere og genfinde os selv og få lagt en ny 
strategi, som kan vise vejen frem mod det kommende 
folketingsvalg og i 2029 et nyt kommunalvalg.

I de seneste måneder er der på landsplan afholdt en 
række ”inddragelsesmøder” hvor partitoppen har lyt-
tet til repræsentanter fra kredse, partiforeninger og 
fra kandidater og jeg havde fornøjelse af at deltage i 
et af disse møder – på møderne er er der kommet vær-
difulde indspark fra alle os, som i valgkampen var ude 
at tale med vælgerne på gader og stræder, til valgmø-
der og i dør til dør kampagnerne o.s.v.

På Nytårsmødet, den 17. januar i Fredericia, var det 
meget tydeligt at der er blevet lyttet til alt det der 
er blevet sagt på møderne og hvor vores formand og 
Statsminister Mette Frederiksen var tydelig i sit bud-

skab – der er en oplevelse af en velfærd der er slidt, 
at bl.a. ældreområdet og landområderne må holde for. 
Ikke bare er det svært at fastholde offentlig transport, 
men skolestruktur, ældrepleje og faldende boligpriser 
er også udfordringer. Dette sammen med at det også 
er landområderne der skal bære en stor del af byrden 
i den grønne omstilling i form af solcelleparker og 
vindmøller, kan ses som om byerne på mange måder 
forfordeles – løsningerne er ikke enkle, men et tema 
fremover vil helt sikkert blive ”Ulighed” – ikke bare 
ulighed mellem land og by, men ulighed på mange om-
råder som boligpriser, offentlig transport, jobmulighe-
der, pensionsalder, kulturelle tilbud og social ulighed 
– en del af løsningen er ”sammenhængskraft”.

Hvis vi ikke sikrer ”sammenhængskraften” og en fair 
fordeling af goderne i vores samfund, så tilskynder vi 
uligheden og skaber større skel mellem land og by, rig 
og fattig, unge og ældre, højt uddannede og folk uden 
uddannelse – det er der ingen der har fordel af, uanset 
hvor man ser sig selv placeret!

Jeg ser frem til at være med til at sikre sammen-
hængskraften og bekæmpe uligheden i Rigsfællesska-
bet, i Danmark og i Næstved Kommune – lad os gøre 
det til temaer i de kommende valgkampe.

Af Jesper Ravnsbjerg, 
suppleant og formandskandidat i bestyrelse i Midt

FremtidenTid til evaluering 
og tid til at se fremad
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Næstved Midt
Lørdag den 7. marts 2026 kl. 11.00
I Metalhuset – Åderupvej 12, Næstved

Dagsorden udsendes pr. mail senest 4 uger før.

Foreningen er vært for en let anretning og dagsorden 
er ifølge gældende vedtægter.

Bestyrelsen Næstved Midt

Kredsgeneralforsamling
Socialdemokratiet i Næstved Kredsen afholder generalforsamling

onsdag den 6. maj kl. 19.00
Skelby Forsamlingshus 

Trælløsevej 72, 4160 Skelby 

Dagsorden i henhold til vedtægterne.

Alle medlemmer af socialdemokratiet i Næstved Kredsen er velkomne og har stemmeret i 
hht. vedtægterne.

Forslag, der ønskes behandlet på generalforsamlingen, fremsendes efter vedtagelse i en for-
eningsbestyrelse til kredsformand Gert Segato senest den 22. april.

Der vil være indskrivning til generalforsamlingen fra kl. 17.00.

Der vil blive serveret et måltid mad kl. 18.00.  
Øl og vand m.m. kan købes.

Tilmelding til spisning senest 29. april 
til Hanne Sørensen mail: hasor@naestved.dk mobil 2097 3812.

På kredsbestyrelsens vegne:  
Gert Segato formand 

mail: gs8@stofanet.dk

Partiforeningernes generalforsamlinger i 2026

Suså 
- afholder generalforsamling fredag den 27. marts, 
kl. 19.00 (spisning fra kl. 18.00) i Kobberstuen, 
”Kroen” i Glumsø. 

P.b.v. Michael Jørgensen, formand

Holmegaard 
Ordinær generalforsamling torsdag den 19. marts 
kl. 19.00, Mødelokalet på Fensmark Bibliotek

Dagsorden jvf. vedtægterne. 

Partiforeningen inviterer til spisning  kl. 18.00.
Tilmelding til generalforsamling og spisning (pga 
lokalets størrelse) til : 
Poul Rosengren mobil 2025 6635 - mail:  poulflinte-
vej5@stofanet.dk 

Vel mødt
Søren Andersen, partiforeningsformand

Næstved Nordvest
Ordinær generalforsamling afholdes onsdag den 18. 
marts kl. 19.00 i 3Fs mødelokale, Holsted Park 
29, 4700 Næstved.

Dagsorden ifølge vedtægterne.

Forslag fra medlemmerne til behandling på gener-
alforsamlingen skal være hos formanden, Lars Wes-
termann, Kyse Bygade 24, Næstved – mail: wester-
mannkyse@gmail.com  senest 4 dage før general-
forsamlingen.

Traditionen tro byder partiforeningen på aftensmad 
kl. 18.00 forud for generalforsamlingen – tilmelding 
til spisning senest den 13. marts til Anette Olsen, 
tlf. 93936477, mail: SocdemNV@outlook.dk.

Næstved Syd
Der afholdes generalforsamling i partiforeningen 
Næstved Syd torsdag den 25. marts i Metals loka-
ler på Åderupvej 12 i Næstved.

Der er spisning fra kl. 18.00. Generalforsamlingen 
starter kl. 19.00.

Dagsorden i h.t. vedtægterne. Forslag, som ønskes 
behandlet på generalforsamlingen, skal være forman-
den i hænde senest 4 dage før.

Tilmelding til spisningen er nødvendig, og skal ske til 
Hanne Serop på telefon 2460 1427 eller på mail  
serop1@hotmail.com.  Sidste frist for tilmelding er 
den 20. marts.

P.b.v. Per Andersen, formand

NYt fra Partiforeningerne
Fladså
Holmegaard
Midt

Suså
Nordvest

 Syd

Fladså 
Ordinær generalforsamling mandag den 2. marts 
kl. 19.00 i Tappernøje Forsamlingshus

Spisning fra kl. 18.00

foredragsaften  
Tirsdag 10. marts, kl. 19:00 

i Glumsø Biograf & Kulturhus

Holsted Park 29, 4700 Næstved
Tlf. 7030 0886
sydsjaelland@3f.dk

Suså Socialdemokratiske Forening 
inviterer i samarbejde med  
Glumsø Biograf & Kulturhus  

til foredragsaften  i Glumsø Biograf & Kulturhus 
Tirsdag d. 10. marts, kl. 19:00 

Ankers kamp 

Foredraget handler om tidligere statsminister og formand for Dansk Arbejdsmands- og 
Specialarbejderforbund Anker Jørgensens (SID og siden 3F) liv under 2. verdenskrig.  
Hør den spændende historie og hør om en række af de mennesker, der krydsede Ankers 
vej. 
1. viceborgmester i Lyngby-Taarbæk kommune Simon Pihl Sørensen (A) har dykket ned i 
historien om tiden op til augustoprøret, og fortæller om den unge mands modstand i  
tiden efter 1943. 

Foredraget er gratis, men af hensyn til plads, skal der bestilles billet på biografens hjemmeside: Glumsø Biograf  

Foredraget handler om tidligere statsminister og formand for Dansk Arbejds-
mands- og Specialarbejderforbund Anker Jørgensens (SID og siden 3F) liv under 
2. verdenskrig.

Hør den spændende historie og hør om en række af de mennesker, der krydsede Ankers vej.

1. viceborgmester i Lyngby-Taarbæk kommune Simon Pihl Sørensen(A) har dykket ned i historien om tiden op 
til augustoprøret, og fortæller om den unge mands modstand i tiden efter 1943.

Foredraget er gratis, men af hensyn til plads, skal der bestilles billet på biografens hjemmeside: Glumsø Biograf

Suså Socialdemokratiske Forening inviterer i samarbejde med 
Glumsø Biograf & Kulturhus Ankers kamp
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Aktivitetskalender
Dato Lørdagsmøder Partiforeningerne

    7. februar
Hos Metal kl. 9-10.30 
Arr. Suså

    2. marts
FLADSÅ Generalforsamling  – 
Kl. 19.00 hos Tappernøje Forsamlingshus

    7. marts
Hos Metal kl. 9-10.30 
Arr. Holmegaard

MIDT Generalforsamling  –  Kl. 11.00 hos Metal Åderupvej

  10. marts SUSÅ Foredragsaften  –  Kl. 19.00 hos Glumsø Bio & Kulturhus

  18. marts
NORDVEST Generalforsamling  – 
Kl. 19.00 hos 3F, Holsted Parkvej

  19. marts
HOLMEGAARD Generalforsamling  – 
Kl. 19.00 hos Fensmark Bibliotek

  25. marts SYD Generalforsamling  –  Kl. 19.00 hos Metal Åderupvej

  27. marts SUSÅ Generalforsamling  –  Kl. 19.00 hos Kobberstuen

    4. april
Hos Metal kl. 9-10.30 
Arr. Fladså

    6. maj
KREDSGENERALFORSAMLING  – 
Kl. 19.00 hos Skelby Forsamlingshus

Formand for
Socialdemokratiet i Næstved
Gert Segato
Figenvej 137, 4700 Næstved
tlf. 6046 4009
gs8@mail1.stofanet.dk

Kasserer Hanne Simonsen,
Kilde Alle 15, Fensmark,
4684 Holmegaard
tlf. 5151 7974
hansi1947@outlook.dk

Formand, Næstved Syd
Per Andersen
Bogensevej 37, lejl. 189
4700 Næstved
tlf. 2532 6942
peran@stofanet.dk

Formand, Næstved Midt
Mette Stensgaard 
tlf. 2545 0547
mette@gallemarksvej.dk

Formand, Næstved Nordvest
Lars Westermann
Kyse Bygade 24, Næstved
tlf. 4087 7773
westermannkyse@gmail.com

Formand, Fladså
Poul Berthelsen
Lundhøjvej 19, Everdrup
4733 Tappernøje
tlf. 2365 4065
pgb@post9.tele.dk

Formand, Holmegaard
Søren E. Andersen
Poppelvej 14, Fensmark
4684 Holmegaard  
tlf. 2135 0224 
andersen_soeren@hotmail.com

Formand, Suså  
Michael Jørgensen	
Drosselvej 62, 4171 Glumsø	
tlf. 2126 6384 
mj@co-industri.dk

Kontakt

Næstvedkredsens hjemmeside og Facebook
Hjemmeside:	soc-naestved.dk 
Facebook:	 Socialdemokratiet i Næstved

Mail-adresse
Har du ikke tidligere sendt din mailadresse, eller har du fået 
en ny, så bedes du sende den til:  
partikontoret@socialdemokratiet.dk eller tlf.: 7230 0800,  
da det vil hjælpe os i kommunikationen med dig.

magnus
heunicke

Scan 
QR-koden 
og bliv 
medlem

Folketingsmedlem
Magnus Heunicke
tlf. 7226 9000
maghe@mim.dk

Medlem af Regionsrådet
Susanne Lundvald
tlf. 2979 7112
suslu@regionsjaelland.dk
 

Formand for Socialdemokratiet, 
Region Sjælland
Ida Marker
Kalbyrisvej 99, 4700 Næstved
tlf. 2613 3620
idamarker@gmail.com

DSU
Johan S. B. Andersen
tlf. 6064 6258
johansbandersen@hotmail.com

Næstvedkredsens
aktivitetskalender


